

# “МНЕ СНИТСЯ ЗНАМЯ”

**Х**очу начать с цитаты из “Книги о нелепых людях” американского писателя первой половины XX века Шервуда Андерсона: “...вначале, когда мир был молод, существовало множество мыслей, но правды как таковой не было. Человек вырабатывал правды сам, и каждая правда составлялась из множества неясных мыслей. Повсюду в мире были правды, и все они были прекрасны. (...) Была там правда девственности и правда страсти, правда богатства и нищеты, бережливости и транжирства, легкомыслия и самозабвения. Сотни и сотни правд, и все прекрасные!

А потом набегали люди. Каждый, явившись, ухватывал какую-нибудь правду, а особенно сильные ухватывали по десятку.

Правды и сделали людей нелепыми... как только человек захватывал для себя одну из правд, нарекал ее своею и старался прожить по ней жизнь, он становился нелепым, а облюбленная правда — ложью.”

Так к чему же нас привели сегодня поиски жизненной правды, когда нашу действительность сотрясают политические, общественные и бытовые психозы? Что есть на сегодняшний день наша интеллигенция? К чему придет она — к полной деградации, затоптанная в грязь нищетою и бесправием, или поднимет какое-либо знамя? Говорят на похоронах Левона Нерсисяна весь цвет университетской профессуры поражал нищетою и убожеством одежды. А ведь в человеке все должно быть прекрасно... А что такое духовность и интеллигентность вообще? Политический деятель — интеллигент? А если нет — то кто же он?

И напрашивается новый вопрос: изменения последних 10-12 лет коснулись лишь нашей внешней оболочки или разрушили что-то внутри нас? Однако жалеет ли мы (и насколько) о прежних временах? Страшит ли нас будущее? Что можно сегодня противопоставить террору? Безвольную доброту, религию, сильную руку?

## С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ПОЛИТОЛОГИИ Александр АГАМАЛЯН:

— Не оправдались по ряду причин большие ожидания от выборов в парламент, да еще эти вопиющие события 27 октября. Если власть не защищена, то что же будет с отдельным гражданином?

Наша интеллигенция сегодня разрознена, не объединена общей целью и стремлениями, кроме недовольства существующей ситуацией. Часть интеллигенции уже покинула страну, однако оставшийся потенциал значителен, и все будет зависеть от дальнейшего развития экономики, появления возможности достойного существования. Тогда наметятся положительные тенденции для консолидации, и интеллигенция сможет встать в авангарде любого поступательного движения. Что же касается духовности, то это тема для отдельного разговора. Однако вкратце: духовность — основа основ любого общества, нации, государства, иначе нет перспективы развития. Это понятие включает в себя определенные общекультурные ценности, гуманитарный уровень, наличие и соблюдение общепринятых христианских норм морали. К сожалению, в нашей практике это не всегда так. Но в принципе политик обязан быть духовно-интеллигентным, иначе он не имеет морального права излагать свои модели обществу.

ли, не может быть. Террор не станет превалирующим фактором в Армении, потому нет необходимости в диктатуре, нужна лишь нормальная власть, основная цель которой — улучшение социально-экономической ситуации в стране. Для реализации этого достаточно потенциала и без диктатуры.

## С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ВЕЧНОГО ИСКУССТВА Варужан ВАРТАНЯН:

— Целые поколения, миллиарды людей стремились к 2000 году — ведь это магическая цифра, когда должен явиться наш спаситель и состояться Страшный суд. Многие народы бесследно исчезли, наша же нация входит в третье тысячелетие лишь фактом своего существования. Не решив своих насущных проблем, мы, а тем паче наше руководство, не сможем со спокойной совестью предстать перед Господом.

Самое болезненное для нашей сегодняшней интеллигенции, что она так же отчуждена от общества, отвержена им, как это было в случае с Египтом, Хоренаци, Айгекци, Фриком, Ов.Туманяном, который утверждал, что мы не народ, а толпа. Журналист сегодня, как у Нар-Доса в “Одном из тяжелых дней”, нищий, кроме той “элиты”, которая родную бабушку продала. Интеллигенция

Шоржу. Да что обо мне! Даже патриарху нашей живописи Эдуарду Исабекяну, которому недавно 85 стукнуло, до сих пор не дали ордена Маштоца. Коммунисты давали награды кому хотели, но по крайней мере на государственном уровне. А если не ждешь ничего от государства, если меня должны знать дворовая братва и католикос, то зачем же брать такую большую плату за мастерскую? Сперва власти должны проявить к нам внимание и уважение, а мы затем вернуть их. У меня же годами ничего не покупают...

О прошедших временах не жалею. Это Шарль Азнавур может заявить, что случись ему прожить еще одну жизнь, он прожил бы ее точно так же. Еще бы! Жизнь его, по крайней мере после встречи с Эдит Piaф, шла по восходящей. Да и карьера тоже! За рубежом проходили этапы, скажем, великая депрессия в США, но мы-то вечно пребывали в супервеликой депрессии.

Будущее меня, как и всех интеллигентов, страшит лишь в материальном аспекте. Ну, а террору, конечно же, надо противопоставить сильную руку, нечего нежничать. Но вопрос в том, кому и чему служит эта рука...

## Арам ИСАБЕКЯН:

— Я недавно вернулся из поездки по Италии и Австрии, и там везде чувствуется приближение 2000-й годовщины Рождества Христова. На каждом шагу знаки и символы веры, каждый вечер люди посещают церковь и слушают своего духовного пастыря. Здесь же создается впечатление, что мы изыали из себя христианство, иначе все было бы по-иному. И интеллигенция была бы иной, и национальная идеология действительно существовала. А теперь мыслящие люди уезжают, остаются лишь те, кто не может уехать. Когда толкаются локтями — какая же это интеллигенция? Что сделали пришедшие к власти интеллигенты? Искусственно создали темноту и холод, заявив: кому здесь не нравится, пусть уезжают. Вот Вацлав Гавел интеллигент: сумел совершить бархатную революцию, безболезненно отделить Чехию от Словакии.

Нашему поколению трудно было смириться с происходящим. Была разрушена стабильность, когда многие вопросы, начиная с семьи и кончая искусством, кто-то решал вместо нас. Трудно было не впасть в отчаяние, однако я прошел это испытание, и сегодня тешу себя какими-то надеждами и ожиданиями. Индивидуально решать все проблемы, когда распались творческие союзы, не знаешь языков, не имеешь средств, — все это очень тяжело для людей среднего и преклонного возраста. Потому не могу ответить однозначно, жалею ли о былых временах. В прошлом было много внутренних противоречий и пороков, его, конечно же, нельзя повторить. Но, с другой стороны, что сегодня видят наши дети? Разрушенные семьи, казино, порнографию и прочее.

Сегодня меня страшит нестабильность и будущее наших детей. Везде есть террор и террористы, когда сталкиваются интересы, но в таких масштабах в маленькой республике... Это же трагифарс в натуре, поэтому люди, облеченные властью должны думать не о личных проблемах, а о защите конституционных прав человека, и в этом должны видеть свое призвание.

## С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ПСИХОЛОГИИ Эльда ГРИН:

— Психозы — прерогатива так называемой “большой психиатрии”. Я же как психолог могу ска-